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مستقیم مولفه‌های حکمرانی خوب و تحقق حقوق 
شهروندی را پوشش می‌دهد. حسین کنعانی‌مقدم، 
کارشناس مسائل سیاسی بر این نکته صحه می‌گذارد 
که اتفاقا عنصر دستگاه قضا عدالت است؛ از این‌رو عزم 
در این نهاد قطعا تحقق عدالت اجتماعی است. وی در 
گفت‌وگو با همشهری دامنه تعریف عدالت‌گستری 
دستگاه قضا را تا جایی می‌داند که حکمرانان دیگر 
نهادها نیز در مقابل این نهاد پاسخگو باشند؛ از این‌رو 
نه‌تنها این نهاد می‌تواند خود مولد پاسخگویی و 
ایجاد شفافیت و برآورده کردن مطالبات عمومی 
باشد، بلکه می‌تواند به‌عنوان نهاد ارزیاب و نظارتی 
چتر عدالت‌گستری بیشتری را در جامعه بگستراند. 
بنابراین دستگاه قضا از آنجا که در مسیر عدالت و 
عدالت‌گستری ماموریت مضاعفی دارد، نقش مهمی 
را در تحقق رویکرد حکمرانی مطلوب که خواسته 

بسیاری از مسئولان است، ایفا می‌کند.
کنعانی‌مقدم اما معتقد است که تحقق عدالت، نسبی 
است. نمی‌توان گفت که در زمانی همواره عدالت 
به‌درستی تحقق یافته یا حقوق عامه محقق شده 
است. در تمامی سرزمین‌ها هم این قاعده وجود دارد؛ 
از این‌رو از نگاه دینی نیز برای اینکه حکمرانی صحیح 
پدیدار شود، لازم است که 2عنصر میثاق حاکم و 
میثاق نصرت لحاظ شود. میثاق حاکم یعنی همان 
اصل ولایت حاکم و میثاق نصرت به معنای یاری دادن 
و همراهی حاکم است تا آنچه مدنظر است محقق شود. 
به این معنا که مردم نیز باید در امر عدالت‌محوری و 

دادخواهی مشارکت داشته باشند.

احساس برابری در جامعه
کنعانی‌مقدم با اشاره به سند تحول قوه قضاییه که 
از زمان ابراهیم رئیسی آغاز و در دوره محسنی‌اژه‌ای 
پی گرفته شد، گفت: روند مطلوبی در طرح و اجرای 
این سند دیده می‌شود؛ به‌ویژه که مردم در این قالب 
احساس خواهند کرد که به دادخواهی آنان پاسخ 
مثبت داده می‌شود؛ خصوصا که راهبردهایی همچون 
کاهش روند دادرسی، توسعه روش‌های جایگزین حل 
اختلافات به جای رسیدگی قضایی، هوشمندسازی 
فرایند نظارت بر دادسراها و دادگاه‌ها، بهره‌گیری 

از فناوری‌های نوین در فرایند کشف جرم، مؤثر و 
متنوع کردن مجازات‌ها متناسب با نوع جرائم، توسعه 
سازوکارهای مکمل برای ترغیب زندانیان به سبک 
زندگی متعالی، حمایت از نقدهای منصفانه و سازنده، 
ایجاد شفافیت در فرایند صدور آرا و تصمیمات قضایی 
و... در این سند نشانه‌گذاری شده و از طرف دستگاه 

قضا پیگیری می‌شود.

چالش‌هایی بر سر حکمرانی مطلوب
وی معتقد است این سند و راهبردها و تاکتیک‌هایی 
که پی گرفته می‌شود، می‌تواند شاکله حکمرانی مؤثر 
و مطلوب را در زمینه عدالت‌گستری و حفظ حقوق 
مردم و شهروندان جامعه ترسیم کند. با این حال بر 
این نکته نیز تأکید می‌کند که قطعا در راستای تحقق 
این حکمرانی خوب چالش‌هایی وجود دارد؛ مثل نفوذ 
لابی قدرت سیاسی در قوه قضاییه، اتکا به روش‌های 
سنتی از جانب قضات و کارکنان یا ضعف در دسترسی 
عمومی به خدمات حقوقی؛ از این‌رو باید اجرای احکام 
از قاطعیت برخوردار باشد و همچنین آموزش کارکنان 
نهاد قضا نیز همواره پی گرفته شود. این آموزش 
می‌تواند در به‌روزرسانی دقیق و به‌موقع در راستای 

تسریع اجرای سند تحول مؤثر باشد.
لازم به ذکر است که محسنی‌اژه‌ای، رئیس دستگاه 
قضا در سخنان اخیر خود سند تحول قضایی را سندی 
بسیار کارآمد و مثبت دانسته است و تأکید کرده 
که سند تحول قضایی حتماً نیازمند ارتقاست و 
باید هر یک سال یا 2سال، متناسب با مقتضیات و 
شرایط زمان، ارتقا پیدا کند. همچنین اجرای برخی 
از برنامه‌های پیش‌بینی ‌شده در سند تحول قضایی، 

نیازمند همراهی قوای مجریه و مقننه است. برخی 
از مفاد سند تحول قضایی نیازمند تصویب یا اصلاح 
قانون هستند. وی گفته است بیش از 90درصد 
برنامه‌هایی که در ذیل اهداف کوتاه‌مدت سند تحول 
قضایی پیش‌بینی شده بود، انجام شده است. البته 
این نکته را نیز مورد تأکید قرار داده که قوه قضاییه 
در راستای توسعه، تأمین و استفاده از فناوری‌های 
نوین، از برنامه‌های پیش‌بینی‌شده در سند تحول 

قضایی جلوتر است.

نقش قوه قضاییه در تولید سرمایه اجتماعی 
استفاده از ظرفیت‌های مردمی نکته‌ای است که 
هم رئیس دستگاه قضا بر آن تأکید کرده و هم 
دیگر نهادها و قوای مسئول معتقدند که مردمی 
کردن امور می‌تواند چاره‌ساز باشد؛ ضمن اینکه 
در راستای مردمی‌سازی‌ می‌توان اهداف مهمی 
همچون پاسخگویی، کاهش فاصله مردم با مسئولان 
و شفافیت‌زایی و در نهایت حکمرانی مطلوب که منتج 
به توسعه و تعالی انسانی می‌شود را محقق کرد؛ از 
این‌رو آنجایی که مسئولان از تغییر ساختارها به نفع 
تحقق حکمرانی سخن می‌گویند همانجایی است که 
اتفاقا رویکرد مردم‌گرایی وجود دارد. کنعانی‌مقدم در 
این زمینه نیز گفت: قوه قضاییه با توجه به رویکردی 
که در سند تحول قضایی دارد، نقش مهمی را در 
تولید و بازتولید سرمایه اجتماعی ایفا می‌کند؛ ضمن 
اینکه این نهاد دقیقا می‌تواند هدف قوه مجریه را در 
این زمینه تحقق بخشد.  در ادامه طرح دیدگاه این 
تحلیلگر سیاسی می‌توان چند نکته را نیز مطرح 
کرد؛ نخست اینکه، نهاد قضا را می‌توان نهادهای 
دوسویه‌نگر در امر پاسخگویی نامگذاری کرد؛ چراکه 
هم خود پاسخگوست و هم بر میزان پاسخگویی برای 
دیگر نهادهای مسئول نظارت می‌کند؛ ازاین‌رو نقش 
مضاعف در مسیر حکمرانی دارد. نکته دیگر اینکه اصل 
مهم برای بالا بردن میزان پاسخگویی در نهاد قضا، 
به‌روزرسانی ساختاری همزمان با تحولات جدید است؛ 
ضمن اینکه نهاد قضا باید بتواند در بطن خود سازمانی 
آینده‌نگر و اتاق فکرهای راهبردی را تعبیه کند تا در 
تقویت مدیریت و پیشگیری از جرم مؤثرتر عمل کند.

خدمت‌رسانی بیشتر و پاسخگویی با  سند تحول قضایی
قوه قضاییه هم خود پاسخگوست و هم بر پاسخگویی دیگر نهادها نظارت می‌کند؛ ازاین‌رو نقش مضاعف در مسیر حکمرانی دارد

دستگاه قضا در مسیر عدالت و 
عدالت‌گستری ماموریت مضاعفی 
دارد، بنابراین در تحقق رویکرد 

حکمرانی مطلوب نقشی مهم دارد

صفیه رضاییگزارش
روزنامه‌نگار

سؤال‌های نقادانه ‌اژه‌ای از کارآفرینان
رئیس قوه قضاییه با اشاره به تأثیر امر تقویت اقتصاد و تولید ملی بر 
کاهش و زدودن آسیب‌های اجتماعی گفت: با قوی شدن اقتصاد و 
تولید ملی و به تبع آن افزایش ثروت ملی و توزیع درست و صحیح 
آن، بسیاری از آسیب‌های اجتماعی مرتفع خواهد شد. به گزارش 
همشهری، غلامحسین محسني‌اژه‌اي در نشست با تولیدکنندگان، 
کارآفرینان و فعالان شرکت‌های دانش‌بنیان ضمن گرامیداشت 
هفته قوه قضاییه، به تبیین و تشریح اقتضائات و ضروریات تقویت 
بنیه اقتصادی و تولید ملی پرداخت و خاطرنشان کرد: باور دارم 
که دولت نباید متولی باشد، بلکه باید هدایتگر، ناظر و حامی 
باشد؛ باور دارم که نه امروز بلکه در همه زمان‌ها، مسئله کار، 
کارآفرینی، خلاقیت و افزایش بهره‌وری به اشکال مختلف، یک 

ارزش فوق‌العاده دارد.
رئیس قوه قضاییه در ادامه به موضوع اهمیت حمایت فعالان بخش 
خصوصی از افراد خلاق و متخصص در امور دانش‌بنیان اشاره کرد 
و گفت: تولیدکنندگان و صنعتگران و به‌طور کلی فعالان بخش 
خصوصی می‌توانند در میدان عمل دادن به افراد خلاق و مبتکر، 
پیشقدم و پیشتاز شوند و آنها را زیر چتر حمایتی خود قرار دهند؛ 
قطعا تحقق تمام و کمال این مهم، ثمرات بسیاری در وهله نخست 

برای خود فعالان بخش خصوصی دارد.
محسني‌اژه‌اي به طرح چند سؤال پرداخت و گفت: شما فعالان 
اقتصادی و تولیدکنندگان آیا تاکنون محاسبه کرده‌اید که 
زیرمجموعه خودتان و مردمی که مصرف‌کننده محصولات شما 
هستند، چه میزان از فعالیت شما رضایت دارند؟ آیا محاسبه 
کرده‌اید که چه میزان از نارضایتی‌ها و ضعف‌ها به نحوه مدیریت 
خود شما بازمی‌گردد؟ شما فعالان اقتصادی و تولیدکنندگان برای 

رفع کاستی‌های مدیریتی خود چه اقداماتی را ترتیب داده‌اید؟
»از نگاه شما فعالان بخش خصوصی و کارآفرینان، مسائل و 
مشکلات اولویت‌دار کدام است؟« این سؤال دومی بود که رئیس 
دستگاه قضا از فعالان اقتصادی و تولیدی حاضر در جلسه پرسید و 
خطاب به آنها بر ضرورت اولویت‌بندی مسائل در راستای رفع آنها 
تأکید کرد و گفت: من به‌دنبال این هستم تا در این قبیل جلسات، 
چند مشکل و مسئله اولویت‌دار را شناسایی کنم و در جهت رفع 
آنها اقدامات مقتضی را انجام دهم. رئیس قوه قضاییه در ادامه از 
فعالان اقتصادی و تولیدی حاضر در جلسه پرسید که چه میزان 
از ضعف‌ها و ایرادات صنف خود مطلع هستید؟ رئیس عدلیه در 
همین راستا گفت: باور من این است که اطلاعات و اشراف رؤسا 
و اعضای اصلی صنوف نسبت به مسائل و مشکلات و ضعف‌های 
صنف مربوط به‌خود، در بسیاری اوقات، بیشتر از دستگاه‌های 
نظارتی و اطلاعاتی است. رئیس قوه قضاییه با اشاره به موضوع 
فوق‌الذکر به طرح سؤالاتی مهم پرداخت و گفت: رؤسا و اعضای 
اصلی صنوف چه میزان برای پیشگیری و جلوگیری از وقوع فساد 
و تقلب و تبانی در صنف خود تلاش کرده‌اند؟ آیا به فردی که در 
صنف شما مسیر خطا و فساد را پیش گرفته است، در وهله نخست 
تذکر داده‌اید؟ آیا برای مقابله با این هم‌صنف احیانا خطاکار و فاسد 
با بخش‌های ذیربط حکومتی همکاری و مساعدت داشته‌اید؟ آیا 
شما به‌عنوان فعالان بخش خصوصی حاضرید برای اصلاح صنف 
خود هزینه کنید و در مقابل فردی خطاکار و خواهان رشوه در 
یک بخش حکومتی بایستید؟ شما تولیدکنندگان چه میزان این 
آمادگی را دارید که برای دفاع از اعتبار و حیثیت هم‌صنف خود 
در محکمه حاضر شوید یا به جبران خسارت او بپردازید؟  رئیس 
قوه قضاییه در ادامه با اشاره به آمادگی دستگاه قضا برای ارائه هر 
نوع کمک و مساعدت به تولیدکنندگان، کارآفرینان و فعالان 
شرکت‌های دانش‌بنیان گفت: شما رؤسا و اعضای هر صنف 
می‌توانید افراد امین و دارای حسن شهرت صنف خود را به ما در 
دستگاه قضایی معرفی کنید تا آنها با همکاری و مساعدت همکاران 
ما، به بررسی و رفع مسائل اولویت‌دار صنف مربوطه بپردازند. 
رئیس دستگاه قضا به تولیدکنندگان و فعالان بخش خصوصی 
توصیه کرد که مسائل درونی خود را با تشکیل شوراهایی با عنوان 
شوراهای حل اختلاف یا تحت هر عنوان دیگری به‌صورت درون 
صنفی حل و فصل کنید و چنانچه مسائل و پرونده‌هایی از صنف 
شما به دستگاه قضایی ارجاع شده است می‌توانید با معرفی افراد 
متدین و امین و دارای حسن‌شهرت به قوه قضاییه، در جهت 

پیگیری تخصصی و دقیق پرونده‌های مزبور به ما کمک کنید.

علیرضا افشار
رئیس اندیشکده جنگ نرم

اوایل انقلاب عده‌ای با گرایش‌های لیبرالی 
و مشی تکنوکراتیک مانع ادامه کار 
نهادهای انقلابی مردم‌پایه بودند یا آنها را 
منحل کردند یا وابسته به دولت کردند. این 
موضوع در دوران نخست‌وزیری میرحسین 
موسوی و ریاست‌جمهوری خاتمی شکل 

جدی‌تری به‌خود گرفت./فارس 

سیدمحمد حسینی
معاون پارلمانی رئیس‌جمهور

در 4دهه گذشته بخشی از قوانین اجرا 
نشده است. علت این موضوع آن است 
که پیش از تصویب قوانین کار پژوهشی 
کافی درباره آنها انجام نشده است. 
امروز لازم است از تجربیات 4دهه 
گذشته استفاده کنیم تا اشتباهات و 
کاستی‌های گذشته تکرار نشود./ایسنا 

کاظم غریب‌آبادی
دبیرستاد حقوق بشر 

گروهک تروریستی منافقین چندی 
است تظاهر به ترک ماهیت تروریستی 
و نظامی خود می‌کند درحالی‌که این 
دروغی بیش نیست. مستندات نشان 
می‌دهد این گروهک همچنان در حال 
فعالیت‌های تروریستی است، بنابراین 
ضروری است که ماهیت این گروهک 

تروریستی افشا شود./ایسنا 

ابعاد جدید از  فعالیت 
جاسوسان فرانسوی

بازداشت 2جاسوس فرانسوی در ایران، دولت فرانسه 
را با چالشی‌ بین‌المللی مواجه کرده است. جاسوسانی 
که در پوشش گردشگر بامداد 8 اردیبهشت وارد تهران 
شده بودند ماموریتی ورای یک گردشگری ساده 
داشتند. به گزارش همشهری، سیسیل کوهلر37ساله 
و چک پاریس 69ساله 2فرانسوی هستند. گرچه 
فرانسویان مدعی بودند که این دو گردشگرانی 
ساده بودند که به ایران آمده‌اند، اما براساس گزارش 
یک منبع موثق در وزارت اطلاعات اعترافات این دو 
نه‌تنها دولت ایران را در موضع بازخواست از دولت 
مکرون قرار داده است بلکه، این دو جاسوس به انجام 
ماموریت‌های مشابه در چند کشور دیگر اقدام کرده 
و از این‌رو، فرانسه را با چالش بزرگی درباره احتمال 
افشای نام این کشورها روبه‌رو کرده است. یک منبع 
مطلع به شرط افشا نشدن نامش گفت: جاسوس‌های 
مورد بحث علاوه بر سابقه‌ حضور چندباره و هدفمند 
در ایران، در چندین کشور دیگر نیز حضور داشته و 
مأموریت آموزش مخالفان دولت‌ها و تحریک آنها 
به اغتشاش، اعتصاب و ایجاد پیوند بین طیف‌های 
مختلف اپوزیسیون را به انجام رسانده‌اند. یکی از 
همسایگان غربی ایران هم جزو آن کشورها بوده است. 
این منبع مطلع افزود: اظهارات نامتعارف و سخیف 
سفیر فرانسه در تهران علیه ایران، عملا  واکنشی 
عصبی و ناشیانه نسبت به این دستگیری تاریخی بود. 
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گزارش 2

مولفه‌های حکمرانی خوب امروزه به مثابه یک دستگاه 
سنجش وضعیت در کشورهای مختلف دنیا به‌کار 
می‌رود. زمانی نیز که از مولفه‌های حکمرانی مطلوب 
همچون قانونمندی، مشارکت، مسئولیت‌پذیری، 
پاسخگویی و شفافیت سخن گفته می‌شود نیازهای 
بشری معنا می‌شود که همه در قالب حقوق شهروندی 
قابل تعمیم هستند. در این راستا حقوق شهروندی و 
حکمرانی خوب رابطه مستقیمی دارند؛ به این معنا 
که بدون شاخص‌های حقوق شهروندی، حکمرانی 
مطلوب به سرانجام نخواهد نرسید. حقوق شهروندی 
نیز از مفاهیم نوپدیدی است که به‌طور ویژه به برابری 
و عدالت توجه دارد. معتقدان به نهادگرایی، نهادهای 
کارآمد را عنصری برای تحقق حکمرانی مطلوب، 
برابری و عدالت می‌دانند. با این توضیح می‌توان 
از نهادها و قوای سه‌گانه مرجع در کشور به‌عنوان 
مولد کارآمدی و تحقق حکمرانی خوب و در نهایت 
حفظ حقوق شهروندی نام برد. در این میان نقش قوه 
قضاییه به‌عنوان نهاد نظارتی و ارزیاب در بسترسازی 
برای حفظ حقوق شهروندی در راستای تحقق ابعاد 
حکمرانی مطلوب بیشتر به چشم می‌آید؛ آن هم در 
زمانی که تمامی مسئولان و نخبگان بر این اعتقاد 
هستند که باید ساختار‌ها کارآمدتر و در جهت 
مطلوبیت حکمرانی باشند. مسئله مهمی که به‌گفته 
رئیس دستگاه قضا، قانون خوب، بودجه‌ریزی دقیق 

و نظارت مکفی 3ضلع حکمرانی مطلوب هستند.

سند تحول؛ بستر به‌روزرسانی 
 به‌نظر می‌رسد نگاه تحولی قوه قضاییه در قالب سند 
تحول در این دستگاه بستر مناسبی برای تحقق 
حکمرانی مطلوب و حفظ حقوق شهروندی مردم 
باشد. با نگاهی به اقدامات انجام شده، نگاه‌های 
کارشناسی و نخبگانی و سخنان مسئولان این دستگاه 
به‌خوبی رویکرد مردم‌محوری و افزایش شفافیت و 
پاسخگویی را می‌توان برداشت کرد؛ ضمن اینکه یکی 
از راهبردهای تحولی اجرای ماموریت‌های قوه قضاییه 
توسعه مشارکت‌های مردمی است. همچنین تمامی 
بندهای ماموریتی و سیاستی این تحول در راستای 
خدمت‌رسانی بیشتر، شفافیت و پاسخگویی مضاعف 
است؛ از این‌رو می‌توان گفت که قوه قضاییه در مسیر 
تحقق حکمرانی مطلوب از پایه‌های نهادی بسیار مهم 
به‌حساب می‌آید که تاکنون نیز به‌خوبی پیش رفته 
است؛ هر چند شاهین صادقی‌نسب، تحلیلگر مسائل 
سیاسی و استاد دانشگاه معتقد است که با وجود اینکه 
رویکرد اصولی و اساسی محسنی‌اژه‌ای که بر فرایند 
قضا و برقراری عدالت تاکید دارند، ستودنی است، اما 
قوه قضاییه نیازمند تغییرات ساختاری بیشتری است. 
به اعتقاد وی ایجاد بسترهای بازدارنده از جرم می‌تواند 
میزان کارآمدی را بالا ببرد؛ ضمن اینکه مأموریت 
دستگاه قضا و آنچه اهمیت اساسی برای این دستگاه 
دارد، مطابق نیازهای روز و ظرفیت‌های حکمرانی باید 

تغییراتی پیدا کند.

نسبیت در عدالت و برابری
براساس دیدگاه‌های این تحلیلگر سیاسی به‌روزرسانی 
نهادی می‌تواند مسیر مهمی در راستای تحقق 
حکمرانی مطلوب به حساب ‌آید. البته این سخنان 
به این معنا نیز هست که دستگاه قضا نقش مهمی در 
میزان پاسخگویی و خدمات‌رسانی به مردم دارد که 
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